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btefi trikrat na teden, in sicer 
t torek* Aetrtek in soboto ob 4. 
uri popoldne ter stane po poŠti 
prejemana ali v Gorici na dom 
pošiljana: 

vse leto v • 15 K 

/s 99 • • 5 99 
Za Nemčijo K 16*60. 
Za Ameriko in inozem
stvo . . . , K 20.— 
Posamične številke sta- -*. 
nejo . . 1 0 vin. 

Na naročila htm doposlane m 
r@šntne se ne oziramo. 
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Poravnava z manjšino? 
. . . . . . . . i 

Koncem članka »Goriški deželni zbor« 
v soboto smo priobčili brzojavko z Duna
ja, ki potrjuje, da so bili na Dunaju radi 
deželnega zbora laški liberalci in sloven
ski klerikalci; govorili so tudi z dr. Šu-
steršičem. Brzojavka trdi, da odposlan
stvo ni doseglo svojega namena, da bi bil 
namreč deželni zbor sklican zopet kar 
tako brez kakega pogajanja z manjšino ter 
bi zopet zborovali sami med seboj laški li
beralci in slovenski klerikalci, marveč da 
je odposlanstvu naloženo, poravnati se z 
manjšino. 

Če je to res, potem bi se morala ve
čina obrniti do poslancev slovenskega ve-
leposestva in kraškega poslanca, potem 
pa do voditeljev furlanske ljudske stranke, 
na kar bi se moralo razpisati dopolnilne 
volitve za 6 mandatov v Furlaniji in za 
mandat slovenskih trgov in mest — ako bi 
se seveda s strani večine dobilo zagotovi
lo, da'bo spoštovala parlamentarizem ter 
nehala s svojim dosedanjim brezobzirnim 
postopanjem proti manjšini. 

Ali težko je verjetno, da bi se dosegel 
niodiis vivendi med večino in manjšino. 
Pomislimo le, kaj Je bilo lani. Ob tem času 
lansko lefo je zboroval goriški deželni 
zbor: sami laški liberalci in slovenski kle
rikalci; napf :dnih slov. poslancev ni bilo 
v zbornico in poslancev furlanske ljudske 
stranke tudi ne. Le ti slednji so bili odložili 
mandate in pisali so na predsedstvo dežel
nega zbora pismo, v katerem so rekli med 
drugim: 

Glede na to, da je v preteklih zase
danjih deželnozborska večina onemogo
čila ljudskim italijanskim poslancem so
delovanje pri deželnozborskih poslih, po
služujoč se nasilstev proti njim; 

gledč na to, da se je v deželnem zbo
ru izrabljal strankarsko opravilnik v na
men, da se oropa ljudske italijanske po
slance najelementarnejših parlamentarnih 
pravic; 

glede mi to, da deželni odbor, neza
konito konstituiran, izkorišča urade, insti
tucije in deželni denar- v strankarske svr-
he jedne- politične Stranke š stalno ten
denco, uničiti'delo italijanske" ljudske 
stranke; 

* 

UvedniStvo 
se nahaja v Gosposki ulici Si 7 
v Gorici v L nadstr. na &mm* 

Upravništvo 
se nahaja v Gosposki ulici št. 7 
v i . nadstr. na km v Goriški 
Tiskarni. 

Naročnino in oglase je plačati 
loco Gorica. 

Oglasi in poslanice se računijo 
po Petit-vrstah, če tiskano 1-krat 
16 vin., 2-krat 14 vin., 3-krat 12 
vin. vsaka vrsta. Večkrat po po
godbi. Večje črke po prostoru. 
Reklame in spisi v uredniškem 
delu 30 vin. vrsta. — Za obliko 
m vsebino oglasov odklanjamo 
vsako odgovornost. 

POTAPENKO; 

Generalova hči. 
Pre vel: A. M. 

(Dalje.) 
Manjička je' sedela nekaj časa na svo

jem mestu, potem pa je vstala iti pričela 
razburjeno hoditi po sobi. Nikakor ni mo
gla razumeti svojega današnjega dušev
nega stanja. Ni mogla reči, da so se v 
njenem srcu porodila dobra čuvstva na
mesto slabih, hudobnih. Ni se zavzela iz 
ljubezni za to neumno deklino in njeno 
mater, — zakaj, zakaj neki, kaj sta ji? Z 
ničemer ne vzbujata njenih simpatij. Ako 
je ona dobra s Hivrjo, potem se da to-zelo 
lahko razložiti. Hivrja pazi na to, da ji je 
v vsem povšeči, da ji streže m ljubeznivo 
gleda v oči. Tako obnašanje povzroča na
klonjenost tudi proti volji. To je vse. A 
medtem pa je čutila, da se je sama zares 
spremenila, — iz srca se je dvignila zloba, 
ki je mučila druge in njo samo dušila, in 
postalo ji je naenkrat lahko. Prav kakor 
da se je mahoma odmaknila od nje težka 
zavesa in kakor da je zagledala božji svet 
v povsem drugi luči, Svet ni tako ntrafcn, 

glede na to, da povsem pravilne iz
volitve podpisanih še niso potrjene od de-
želnozborske večine z očitnim namenom, 
da jih lahko o priliki izbacncjo, kar se je 
že zgodilo nekaznovano v precedenčnih 
slučajih; 

glede na to, da je vlada nagloma za
ključila zadnje zasedanje v namen, da 
stori konec nezakonitemu postopanju ve
čine, ali je zamudila porabiti veljavne kan-
stltucijonelne pripomočke, da bi se po
pravile storjene nezakonitosti ter se pre
prečila ponovitev istih; 

glede na to, da je sklican deželni 
zbor brez vsakega dogovarjanja med 
strankami, brez vsake odstranitve ob
stoječih konfliktov, brez vsakega jam
stva proti daljšim nasilstvom. in vse to 
vsled krivičnega pritiska faktorjev, tujih 
naši deželi — 

se ne morejo podpisani izpostaviti 
novim nasilstvom in nočejo trpeti v naši 
deželi ingerenee tujih oseb, furlanskemu 
ljudstvu neodgovornih; 

zato podpisani odlagajo svoje de-
želnozborske mandate. 

Slov. napredni poslanci pa so poslali 
glavarju Parjeju pismo, v katerem so na
znanili, da se razprav deželnega zbora, ki 
je sklican na dan II. t. m., ne bodo udele
žili in to v znak protesta zoper brezobzir
no postopanje deželnozborske večine in 
osrednje vlade nasproti manjšini, ki je za 
nje in njihove volilce naravnost raz-
žaljivo. Našteli so nasilstva od 1908. dalje: 
obstrukcija ex praesidio, razveljavljenje 
mandatov, nezakonito sestavo deželnega 
odbora, itd. ter zaključili, da osrednja 
vlada je prezrla vse to, prezrla, da so vsi 
odloki in ukrepi nezakonito sestavljenega 
deželnega odbora neveljavni in, — kar je 
sedaj javno znano, — se udala pritisku ne
kega izvendežeinega poslanca, barantaje 
ž njim, ter sklicala deželni zbor, ne da bi 
bila vsaj prej odredila dopolnilno volitev 
v "Skupini slov. mest in trgov in vsaj po
skušala doseči sporazumljenje med večino 
in manjšino! 

Vsled tega graje vrednega postopanja 
osrednje vlade, ki je s sklicanjem dežel
nega zbora odobrila vse nezakonitosti in 
krivice nasilne deželnozborske večine, se 
deželnega zbora ne moremo vdeležiti, od
ločno protestu je proti vmešavanju tujih 

ljudje niso tako hudobni, kakor se ji zdelo 
doslej. A vse to se je gotovo zgodilo vsled 
tega, ker je prvikrat v svojem življenju 
pogledala v.dno človeškega srca, ki ga je 
pred njo razkrila Klavdija Antonovna. Vse, 
kar jo je preje obkrožalo, oče, mati, celo 
Ponjatjev, vse se je je dotikalo samo po
vršno. Od nikogar ni dihala nanjo tista 
posebna toplota, ki je v stanu, da dela ču
deže, in ki gori samo v žarkem, iskrenem 
in vročem človeškem srcu. Zdaj pa je iz 
dnevnika umrle Klavdije Antonovne dah
nila nanjo toplota izpovedi duše, vro^ga 
srca. Bilo ji je pri duši, kakor da se je po 
mrzli deževni noči začutila v toplem, svet
lem, prijetnem domu, kjer se je mogla o-
greti in odpočiti, ali kakor da si je po 
dolgi, mukotrpni samoti našla prijatelja. 
Bilo ji je lepo, lahko, vesela je bila tega 
in pripisovala je vse to vplivu in moči 
knjižnice Klavdije Antonovne. 

Zmračilo se je. Hivrja se je vrtela v 
veži okoli samovara. Manjički se ni dalo 
iti v svojo sobo. Zdelo se ji je, da bi Zina
jida Petrovim brala na njenem obrazu 
čuvstva in misli ter da bi začela pogovor, 
dasiravno je popolnoma nezmožna razu
meti vse to, in da bi ponižala in razžalila 
Cuvstvo, ki je bilo njej tako drago, Toda 

parlamentarcev v naše deželne zadeve in 
odkiaiijaje vsako odgovornost za dogod
ke v deželni hiši in poostrenje položaja. 

t/faktor, tuj naši dežeji« in »neki iz-
vendeželni poslanec« je dr. Šusteršič, ki 
tudi sedaj mcšetari za goriški deželni 
zbor... 

Po vsem tem iz lanskega leta ni bilo 
nikakega zbliževanja — sedaj kar nakrat 
pa naj bi sledila poravnava z manjšino. 
Težko je to verjetno. 

W&je. 
(V. Knaflič.) 

Kulturni položaj Turčije. 
»Splošni kulturni položaj je v Turčiji 

bil od nekdaj pa do danes najslabejši, kar 
si jih moremo misliti. Glavno krivdo nosijo 
Turki sami, Evropa pa nosi očitanje, da je 
ona bila vzdrževalka tega turškega siste
ma, ki bi se bil brez nje menda že zdavnej 
sesul. Gospodarstvo Abdul Hamida, da ne 
govorim o njegovih prednikih, je znano ce
lo nekoliko po Evropi. Mladoturška julijska 
revolucija iz leta 1908. ni na tem nič iz
boljšala, pač pa mnogokaj poslabšala. 
Mladoturki so sicer reformirali nekaj ma
lega v upravi, t. j . namesto poprejšnje svo-
jevoljuosti paš na lastno pest so uvedli 
svojevoljnost organiziranih mladoturških 
tiranov. Na mesto poprejšnje stare arka
de je stopila kolikortoliko modernizirana, 
z modernim orožjem oborožena, moderno 
oblečena armada, katero so vzeli v šolo 
nemški generali. Toda ta armada je slu
žila v prvi vrsti za to, da je kar najbru-
talneje zatrla vsako narodnostno gibanje 
v Turčiji. Mladoturki so se namreč zave
dali kot narodni Turki. Njim ni zadosto
vala stara turška uprava, ki je skrbela le 
za to, da iztisne iz podložnikov padišaho-
vih kolikor mogoče več harača in zopet 
harača, marveč so hoteli vse narode raz-
naroditi in jih poturčitL Toda bilo je pre
pozno. Srbske, bulgarske in grške vstaje, 
posrečena osvoboditev Srbije, Bulgarije 
in Grške, množeče se čete, vedni upori 
Arnavtov, poprej v potoki!? krvi zadušene 
vstaje maeedonskih Bulgarov v zad
njem desetletju so narode prebudile. Zato 

v sobi }h bilo temno in ni se dalo citati da
lje. Ta trenutek pa je začula, da je prišel 
nekdo v vežo. Hivrja je rekla prijazno: 
»Ah, moj Bog! izvolite, izvolite!.Tu-sem!« 
In dve osebi, ki sta bili prišli v vežo* sta 
odšli v sobo. Tam so se zopet razlegli ve
seli vzkliki in takoj se je pričel razgovor. 
Manjička je odprla vrata napol in vpraša
la Hivrjo po gostih. 

»To je popova žena s hčerjo!« je od
govorila Hivrja tajinstveno. 

Manjička je zaželela, da jih vidi. Tudi 
to je bilo nekaj novega. Vsi ljudje so ji bili 
sovražniki; za njo ni bilo boli zoprnega, 
kakor sklepati nova znanja; vsi so ji biti. 
nezanimivi, zoprni, naravnost neznosni. 
Zdaj pa se ji je zahotelo, da vidi ljudi, ka
kršnekoli, to je vseeno, jsamo da so živi 
ljudje. ,-. 

Knjižico je skrila v predal v klopi in 
odšla iz šolske sobe. 

Prvo, kar jo je iznenadilo, je bil sve
tilnik s prižganimi svečami, ki je stal na, 
mizi. Očividno je sklenila Zinajida Petrov
im, da preseneti vaški dami z ostanki svo
jega neKdanjega sijaja. Na sebi je imela 
teninordečo obleko, tudi na glavi je imela 
tcmnordečo čepico. Rdečo barvo je imela 
najraje, in take ali vsaj zelo podobne so 

je potur če vanje rodilo latenten odpor. Ni 
dosegalo nobenih uspehov, a množilo že 
itak velikansko nezadovoljnost, povzroča
lo vedno izseljevanje ali pa tvorbo novih 
čet in komitejev. Položaj na Balkanu, ki 
je bil v zadnjem desetletju dovolj turbu
lenten, je postajal od dne do dne kalnejši. 
Arnavtska vstaja je to pokazala dovolj 
dobro in osebni znanci, ki so pred 4 leti 
potovali po Srbiji in Črni gori, so mi pra
vili, da leži nekaj v zraku in da so tam 
vsi prepričani, da bodo nekega lepega dne 
»udarili«... Mi si nismo upali misliti na 
kak večji uspeh, le prosili smo v svoji no
tranjosti, naj bi usoda nanesla na bolje... 
Narodi so se pa res pripravljali. Italijanska 
okupacija TripoIit'-»niV. je bila prava do
brota zanje, ker ie .* I rnila velik del tur
ške in druge pozori.; ti nase. Znano je, 
kako se je oborož" ala Srbija od anek-
sijske krize sem. F,ulgarija je znala svoje 
priprave bolje skriti, pa je imela tudi lažjo 
pot po morju, dočim so Turki morali vi
deti vsak top in vsak zaboj patronov, ki 
so ga ladje za Srbijo izkrcale v Solunu. 
•Toda obenem so se ponavljale. po raznih, 
toliko jugoslovanskih, kolikor avstrijskih, 
nemških in drugih listih vesti o nekih po
gajanjih za veliko balkansko zvezo. Tur
čije z ostalimi balkanskimi državami, po
tem so se ta pogajanja prekinila, pretvez-
no zaradi arnavtske vstaje, potem zaradi 
italijansko-turške vojne. Države so se p$ 
tačas oboroževale naprej... 

Toda tudi prosvetno delo ni poči
valo. Mislite si narod, ki je živel pet sto 
let pod turškim robstvom in Skušajte sî  
predočiti, kaj to pomeni. Skušajte si pre-
dočiti, da živite v Turčiji, ne da bi vas 
ščitil avstrijski ali nemški ali ruski ali kak 
drug konzul. Predstavljajte si, da zahteva 
okrajni predstojnik davek, okrožni dokla-
do, vojak stanovanje, desetino, tlako; pa
ša ali aga ali kdorkoli drugi tvojo hčer ali 
ženo ali imetje; predočite si justico, po
što, davčno upravo, predočite si šolstvo v 
narodu, ki pozna najvišjo modrost le v ko
ranu. Le sličica .iz pravne anarhije. 
»Extrait de la liste des crimes et delits 
commis en Vieille Serbie de 1899 a 1912 
našteva le za Staro Srbijo v kratki dobi 
12 let 349 umorov, 224 poskušenih umo
rov, 229 ropov, 6 oskrunitev cerkva in 
svetišč, 150 rmsilstev, 63 požigov, 35 spol-

bile vse njene toalete v prejšnjih srečnih 
letih. 

Ko se je pojavila Manjička, je sprele-
tela lahka senca čez obraz Zinajide Pet-
rovne. Ta obraz kakor da je govoril: »Ah, 
bojim se, da ne pokvari večera s svojim 
mračnim značajem in ostrim obnašanjem!« 
Naglas pa je rekla Zinajida Petrovnžt: 

»To je moja hči — Manjička, Marja 
Vladimirovna. Tu pa je gospa soproga* 
svečenikova in njena hči Sofja Semjo-
novna.« 

»Saj nama boste oprostili!« je spre
govorila žena popova z moškim glasom. 
»Morali sva vrniti poset vaši goSpej ma
mi. . . Oni so bili že tolikokrat pri nas, 
mčdve pa še pri njih niti enkrat... In priz-
nave, da sva tudi zelo želeli, da se sežna-
nive tudi z vami .V, Navzlic temu, da ste 
tako samosvoji, in da ne marate za nas, 
ali vendar...« 

»O, ne, vi mislite brez razlogov1 tako, 
neopravičeno!« je odgovorila Manjička 
prijazno in močno zardela. Jaz sama sem 
zelo« želela, da se seznanim z vama. Am
pak nikakor se nisem mogla uživeti v svoj 
novi položaj... Zelo mi je Ijtttib, da ste 
prišli...« 

.1 (Dalje tfrihi) 



.; da so Turki" kr-
sčmUs^tmmvS^ $ s»Io zatikali v uiet: 
nišivu^in le v "i.-191& 48 sijajev, v- ka-
. ;1 ilj : atcev s silo 

• .. . . <, . ml S a i n i 
Ur«« .:• •':'"'"•• . r--; « • ' i '••""" ; narodi 

za orožje, potem • .. %\ lun i >-* petsto-
»eirii sučneu* posrečilo dobiti vs^j odmev 
tega. kar Imenujemo' zapadnu kulturi..1 V 

l>i robsiva, nevoije, stiskanja m 
najkrv h krivic je narod v svojem 
razvoj- ' • ' : ? • I •' P' i ' »bil ; -ko tež
kimi ž i, vendar začutil potrebo po 
daljšen I t, začutil,.da tako ne gre 
več in da mora biti temu prej ali slej ko
nec. Balkanski narodi bi bili radi postali 
državi. i ?tere koli države, ki bi bila 
prišla rešila tako ali tako. Avstro-
Ogrska bi si bila mogla napraviti na Bai-

md • • /a. Ali pri nas ni nikdo 
tega razumel, in če so kedaj Jugoslovani 
namignili te to, jih je nemško-magjarska 
javnost pitala z veleizdajniki. 

O šolstvu v Turčiji ni govora. In ven
dar so neturški narodi čutili toliko potrebo 
po šolstvu, da so vkljub svoji revščini, 
vkljub dejstvu, da je moralo vsako pri
vatno šolstvo biti vzdrževano od malo
številne inteligence (trgovstvo, duhbven-
stvo), vzdrževali ne le mnogo ljudskih, 
ampak celo nekaj srednjih šol; 

Torej: O pravni državi v Turčiji ni go
vora, o šoli ni govora, o enakopravnosti 
narodov ni govora, o priznanju narodov 
ni govora. Povrhu tega pa tudi mnogô -
krat ni govora vsaj o primitivnem blago
stanju. Zemlja je agova, pridelki so ago-
vi, živina je agova. Kmet, najemnik* dela 
in dela in oddaja vse gospodarju, sam si 
ohrani le življenje, obleko, streho. Morete 
si misliti, kakšno je to življenje, kakšna ta 
obleka, kakšna ta streha. Aga pa živi v 
Carigradu in Parizu. Ta kontrast! Iz tak
šne mizerije so se nemški satirični listi de
lali norca, češ, tudi ti tatovi, ušivci itd. se 
že gibljejo? Toda Srb, Bulgar in Grk so 
hoteli sami zase rediti svoje prešiče, go
jiti svoje olive, redite ovce in presti volno 
in jO barvati in prodajati; sami zase pri
delovati tabak, sadje, žganje in drugo, kar 
je doslej pridelovala neindustrijalna, pri
mitivno agrarna Turčija. 

Sod smodnika. Okrog njega žerjavica. 
To je bil Balkan do danes.« 

Wm bo odgovor Forte? 
Poročila iz Carigrada se strinjajo v 

tem, da Porta ne odbije naravnost note 
veleviasti, ki so jej nasvetovale sklep mi
ru, ali tudi ugodila ne bo noti, marveč si 
poišče izhod, da bo mogoče pogajanja vle
či še na dolgo. Turčija čuti na. sebi vse 
gorje sedanjega stanja, denarja jej manj
ka, ali kljub odgovoru, da ga dobi po skle
njenem miru se le ne uda, marveč vzdr
žuje sedanje že neznosno stanje, upajoč še 
vedno* da po tej poti kaj pridobi, da ne 
bodo posledice vojne za njo le prehude. 

V Londonu pričakujejo odgovora do 
jutri in sicer takega, d a bo m o g o č e 
n a d a l j e v a t i m i r o v n a p o g a j a 
nja. Od strani Rusije se je tudi parkrat 
opozorilo Turčijo, d a R u s i j a ne o s t a-
ne v§4 n,£u4ralna, a k o s ^ z a c n o 
z o p e t s o v r a ž n o s t i p r i Č a t a l -
d ž i 

Spociia i :-k je in ostane Gdrin. 
I alg* ri i i -,* •• Imeti . ti • ; tj sveta-
Icjc l ur) 01 u rm ga od oi m Bolgarom, 
ili 1 sr i m ivfi • d; U i i i :qre za.no-
• i o tno. :K— - Stili mo h i vigrada 
•• sv gte o Od m , da mm < če nebo že 

Irinsko 
f " * « o u p r a v a O d r i -

na v b u l g a r s k i h in t u r š k i h _ro-
*algare dobiti za. tako re-

• i ?etno, 
V » sterska po*-

w ' rta t >•- m i e m <oe vesti iz Carir 
Ji ida i . \ - • In i m w * .- kega sveta. za. 
hHt; nekateri ministri so glasovali 2a voj
no, ali so o&tai« v manlširti, Kkniff pala 
N poudarjal >dmit fimm&ti p®W/4 Tur* 
efc ki U mera! dovesti -;It mmznh no* 
na:iiib koiopSiUe& ako U. v^mlmti Tur-
HJo ImmcMm bujkoitrate* .. . ' . 

' * sai« i - ,••;• ?uj •& i Cari-
gmitn, voiaki ne^trpco čakajo«, kaj .bo, 
Bulgarski vojaki pri Cataidži pravijo, ali 
naj se jih pelje nad Carigrad, aH pa.domov. 
Nastala i> potreba, da U s&- isavcržniSki vo* 

drugače nastopi s spomladjo strahovita 
d ag tnb „., . , :• 

Poslaniki v Londonu boc *;: zopet 
zborovali Bavtia se bo konfe- » največ; 
z 'meja ms Albanijo, potem se ima baviti 
konier < usodo Skadra in Soluna, 

* - se baje več :eguje za tor 
da bi * « Skader Črnagora, ker se te
mu prt irozveza. Ta pa dovoljuje Črni-
gori Qi idrsko jezero in obrežje med 
jezerom in jem. Črnagora pa je zasedla 
obrežje do Lješa; zato bo hotela obrežje 
do Sv. Ivana Meduvanskega, ako bo mo
rala opustiti misel na Skader. 

2 druge strani se poroča, da Avstrija 
zlasti dela na to^ da bi pripadel Skader 

i aniji ter da jo v tem podpira Italija, ali 
Francija, Rusija u: Angleška so vedno za 
tof da bi Skader prišel pod Črnogoro. 

* * 
Položaj se ni spremenil in kakor ka

že, ostanejo nerešena sporna vprašanja sse 
lep čas . . . Turki zavlačujejo pogajanj in j 
so za zavračevanje* še pripravljeni: t a \ 
turški rpas pa stane nas milijone! " 1:r; 

Za uanes je sklican v Carigradu svet 
senatorjev in drugih notablov. Po sklepu 
tega sveta da Porta odgovor na noto Ve-
leviasti. 

no, VIM^se najbolj boji kurdskih konje
nikov, ki nočejo iz mesta iji utegnejo po
vzročiti resne nemire. Ktamil paša je skle
nil te dni izdati jako stroge naredbe, 

Rutnunija in Bolgarija, — Vladni »Mir« 
izjavlja, da so se pogajanja med Rumuni-
jo in ? ijo komaj začela in je J 
vest, da hoče Bulgarija Rumuntji od -
piti 2? vasi, čisto neutemeljena. ? 

Pomorska bitka med turškim iii 
im brodovjem. 

Atene. Oficielno se poroča 18. t. m. 
ob 8. zjutraj: Turško brodovje je zapustilo 
Dardanelle in plulo v smeri proti Tenedu, 
kjer se je razvil dveurni boj z grškim bro
dovjem. Grško brodovje je turške ladje 
zasledovalo. Turško brodovje se je umak
nilo v Dardanele. 

Admiral Conduriotis poroča oficiel
no: Turško brodovje se je pojavilo 18. t. 
m. zjutraj 20 milj severozahodno od Tene-
dosa. Obstojalo je iz ladij »Barbarossa«, 
»Torghut Reis«, »Messudje«, »Ašsar i 
Teviik« ter 13 torpedovk in torpedolov-
cev. Grške ladje so bile: »Averov«, »Hid-
ra«, »Spetsai«, »Psora« in torpedolovci 
»Sfendoni«, »Naferatuza«, »Aspis« ter »Ni-
ki«. — ' *- '"; 

Governer na Tenedu poroča: Bitka 
se je začela ob 11 uri 25 minut; Okdli"1% 
UT€C 50 minut se je začelo turško brodovje 
pola%oma umikati. Ob 2. uri 30 minut je 
bila bitka končana. Turške ladje je zasle
dovala zlasti bojn? * :dja »Averov«. Čuje 
se, da je grška p^.aorska ladja »Delfin« 
potopila turško križarko »Medjidje«. Po
drobnosti manjkajo. Na grški strani je bil 
po poročilu Conduriotisa ubit en sam mbz. 

»Reuter« poroča iz Port Saida, da je 
prijadrala v Port Said ponoči turška kri-
žarica »Hamidie«. Poveljnik je izjavil, da 
je ponoči ob mesečnem svitu in ne v megli 
zapustil Dardanele, ne da bi ga bili Grki 
opazili. »Hamidie« (ne »Medjidje«) je ob
streljevalo Syro. V zadnji noči je na višini 
Port Saida zapazil dve mali grški križa
nci, s katerima se je boril za umikanje. V 
boju je izgubil eno sidro, drugo je poško
dovano. Ladje same grške krogle niso por 
škodovale. 

»Agenzia Havas« poroča: Turška 
©klopna križanca »Hamidie« je po včeraj^ 
šnjem boju na morju pobegnila v Port 
Said. Grški diplomatični agent zahteva, 
naj se ladja razoroži ali pa Port Said čez 
24' ur zopet zapusti. — Zapustila je port. 
P& zadnjih poročilih so nekatere turške 
ladje precej poškodovane. m 

i PoliličnJ pregled. 
Avstro*.Ogrska# 

Boj za rusinsko univerzo. — Včeraj 
le j ^ vršila pri iiaučnem minstru Hussa-
reku? konferenca Poljakov in Rusinov v 
zadevi rusinske univerze* Predsednik ru
tinske delegacije Levickij je izjavil, da no-

formuta Poljakov, ki so jo priredili za 
> pismo, ni sprejemljiva in je vpra-

& se vlada strinja ž njo. Naučni mini-
Hussarek je rekel da, in nato je Le-

il neko pismo, da je posveto-
je zaključeno, potem pa so zapustili 

i ovo konferenco, ker hoče vlada, ka-
ijo, preprečiti njihovo kulturno in

stitucijo. 
Inozemstvo, 

V Carigradu, — Mladoturki ljud§tvo 
Jo, Vojna stranka je izdala 
>v, Vse je vojaško zastraže-

Slovenikl obrtniki 
in trgovci! 

Vabljeni ste zopet, da i Vi volite sta
novsko zastopstvo. Ne vsi, marveč le oni, 
ki Vam nesmiselni volilni red še, daje vo
lilno pravico. Pa tudi izmej teh le oni, 
ki jih gotovi gospodje vkljub vsem splet
kam niso mogli spraviti ob volilno 
pravico. 

28. t. m. do 12. ure dop. volita 2 ka
tegoriji trgovine, 29. t. m. pa do iste ure 
3 kategorije obrti v »Trgovsko in obrtniš
ko zbornico« v Gorici. Prva trgovska ka
tegorija voli 2, druga 2, prva obrtna 3, 
druga 2, tretja 3 člane. 

Slovenci se volitev udeležimo. Volili 
bomo kandidate, ki se postavijo spora
zumno. Voliti hočemo vsi e d i n i, ker nas 
druži nezaslišana krivica, ki nam jo dan 
na dan dela trgovska zbornica. Voliti ho
čemo, da spravimo do veljave oni del de
žele, ki največ plača pa nima nobene pra
vice, k i s o o b n jem o b o g a t e l i v s i 
oni, ki nam z d a j p r e d r z n o o d r e 
k a j o n a j m a n j š e z a s t o p s t v o v 
z b o r n i c i . Voliti hočemo, da se dokaže, 
kako smešno brezsmiseln je sedanji vo
lilni red, ki daje. manjšini večino, onim pa, 
ki se hočejo za vsako ceno vzdržati .pri 
krmilu, pptuho za brezprimerno sleparijo. 

Končno pa volimo tudi zato, da vi
dimo, k d o j e n a š, kdo se ne straši jav
no priznati, da je naš. Videti hočemo, k d o 
š e n a d a 1 j e ž e 1 i, d a o s t a n e t a d v e 
t r e t j i n i d e ž e l e b r e z z a s t o p 
s t v a , sedaj vladajoča klika pa br e z 
v s a k e k o n t r o l e . 

Slovenci! Da bo naš nastop časten in 
vpliven, izvršite volilno pravico t a k o j 
b r e z o d l o g a s tem, da oddaste legiti
macije in pravilno podpisane glasovnice 
rilašim organizatorjem ali pa naravnost 
nam. 

Poživljamo pa tudi na agitacijško 
delo vse one, ki čutijo, kako važna odlo
čitev pade v prihodnjih dneh. 
• N a delo torej! 

V Gorici, 21. januarja 1913. 
Narodni odbor združenih Slovencev 

v Gorici 
ulica Sv. Ivana, št. 7. 

* 
G l a s o v n i c e z a v o l i t v e v T r -

g o v s k o z b o r n i c o je podpisati od 
spodaj zraven štampilje svojeročno. Za 
ženske st mora podpisati kak moški, ki 
jim pomaga voditi obrt, s prtstavkom 
»kot poslovodja«. 

Volilci, ne odlašajte ne en dan z izro
čitvijo in pošiljatvijo listin na »Narodni 
odbor združenih Slovencev« °orica, uli
ca Sv. Ivana, št. 7, 

Kdor ni prejel izkaznice oz. glasovni
ce, dasi je volilec, naj nemudoma vpošlje 
pooblastilo »Narodnemu odboru združenih 
Slovencev« v Gorici, da more zanj rekla
mirati volilne listine ali pa naj se obrne 
neposredno na c. k. volilno komisijo za vo-
Jitve v Trgovsko zbornico v roke pred
sedniku c. k. namestništvenemu svetniku 
g. Antona Rebek v Gorici«. 

Domače vesti. 
Umrl je v Ljubljani g. Ivan M u r n i k, 

bivši tajnik trgovske in obrtne zbornice 
Kranjske. Rojen je bil leta 1839. na Otoku 
pri Radovljici. Po dovršenih pravniških 
Študijah je stopil v odvetniško prakso k 
odvetniku dr. Lovru Tomanu, ki je imel 
iedaj svojo pisarno v Radovljici. Ko se je 
dr. Tomau preselil v Ljubljano, je šel tudi 
Murnik z njim. Dr. Lovro Toman je bil 
obšnetm tudi tajnik trgovske in obrtne 
zbornice. In ko je le|a 1870. v.Rodaunu pri 
Dunaju umrl dr. Toman, je postal Murnik 
tajnik trgovske in obrtniške zbornice, ka
tero službo je opravljal do svojega težke
ga obolenja leta 1900. Komaj 30 let star je 
stopil; kot aktiven politik v javno življe

nje. Leta, 1870. je bil izvoljen v deželni Irt 
državni čbor, J e naslednje J$tQ Je bil ia-
voljdn za deželnega odbornika* To mesto 
je opravljal dp leta 1900. 12 let Je bil 
tudi namestnik deželnega, glavarja. Od 
leta 1876. do leta, 1900. je bil član deželne
ga šolskega sveta. Polgo,časa ie bil tudi 
občinski svetnik ljubljanski. . V deželnem 
zboru je imel vedno zelo veliko referatov, 
posebno finančne vsebine, Zbo& svojega 
konoilijantnega postopanja je bil povsodi 
priljubljen. 

Umrl je v Gorici g. Karel Pich, bla
gajnik na »Montu«. , . . . - . ; " 

Poroka. —- Jutri se poroči gospod 
A n t o n A r r i g 1 e r, učitelj v Kojskem, z 
gospodično V a 1 e r i j o S a v 1 i iz St. 
Petra pri Gorici. Naše Čestitke. ' : 

»Goriška Slovenska Mladina« v Go
rici, — Generalna plesna vaja se vrši pri
hodnjo nedeljo, dne 26. jan. t. L na zrcalno 
uglajenih parketih dvorane Trgovskega 
Doma od 41/a--9. ure, zvečer! Svira vo
jaški orkester!! Na svidenje! — Odbor. 

" Schematismo 1913 per-lg principesca 
Contea cji Gorlzia e? Gradišča, — Ta she-
matizem je sestavil Robert Paternoili, iz
šel je v Paternoliijevi tiskarni. Ceha 4 K. 
Ta šhematizem je laški kažipot po naši 
deželi. 

Popravek. — Z ozirom na vest v 
»Soči« z dne 14. 1. 1913. št. 6 priobčuje-
mo popravek, da radi tatvine v Solkanu 
Peter Ličen iz Krmina ni bil aretiran. 

Avstrijski Furlan pred sodnijo v Italiji 
radi špionaže. — Danes je pričela pred 
poroto v Vidmu razprava proti Ivanu Co* 
mar-ju, sodarju iz Št. Vida v Furlaniji. 
Cornar je obtožen, da je hotel napeljati 
italijanskega častnika Antona Sforza do 
tega, da mu izroči načrte in narisbe vo
jaških trdnjav v Benečiji ter mu obljubljal 
za to velik zaslužek. Ali Cornar ju se to ni 
po^ečilo, marveč; je bil aretiran in je po
stavljensedaj pred sodnijo. Zaslišanih bo 
13 prič, ' , , 

Garibaldijevo pesem je pel in vsklikal 
ria Italijo in Tripolitanijo neki Fran Mis-
gur jz Trsta. To je bilo lani po leti v Čer-
vinjanu. Razprava proti njemu se je izvr7 
šila v Gorici. Obsojen je na pet dni za
pora. 

Zelo zanimiv je letos .»Slovenski ilu-' 
strovani Tednik«. Zadnja t. j . 3. številka 
priobčuje 14 slik, poročila o mirovnih po
gajanjih v Londonu, o grško vzhodnem 
patriarhu , Joahimu III. v Carigradu itd. 
Posebno zanimive in poučne so razprave 
»Od Berlina do Londona« (o berlinskem 
1078 in o londonskem 1913 kongresu), »Iz 
čarobnih kuhinj moderne vojne« (s;4 sli
kami, kako izdelujejo moderno orožje: 
kr&nate, šrapnele itd.) in »Kaj je vzrok 
turškega poraza?« »Slovenski Ilustrovani 
Tednik« si je pridobil kot sotrudnike mo
či prve vrste. V 1. številki t. 1. je priobčil 
n. pr. sestavek slavnega ruskega vojnega 
pisatelja Neltniroviča Nančenkova; v 2. 
številki izpod peresa. župnika Šegula ži
vljenjepis prof. Bezenšeka, ki živi v Sofiji 
na Bolgarskem; v 3. številki črtico bol
garskega pisatelja Sp. Konstantinova in 
Bezenšeka; jedernato pisano »Doktorjev 
dolg« od Vlad. Levstika itd. Zahtevajte 
»Slovenski Ilustrovani Tednik« povsod ter 
si ga naročite! 

Vojska na Balkanu 1. 1912. Peti in 
šesti šešitek tega prezanimivega dela, za 
katero se najširša javnost nad vše zani
ma, sta objedneni izšla v .zalogi »Katoliš
ke Bukvarne« v Ljubljani. Ta dva posebno 
pa prihodnji sešitki se bodo odlikovali po 
zanimivih slikah vojnih pozprišč in vojnih 
dogodkov. Nadaljni sešitki izidejo zopet v 
rednih tedenskih presledkih. Temeljito 
znanje pisateljev strokovnjakov jamči za 
trajno vrednost tega dela. Naročniki se 
lahko še vsak čas prijavijo, nakar se jim 
dopošijejo že izišli sešitki. 

Zgubljeno ~ najdeno. — Kdor je zgu
bil poročni prstan v poštnem vozu, ki vozi 
na Vipavsko, naj se zglasi v našem uprav-
ništvu, kjer ga dobi nazaj. 

Domača politika* 
Zopet vse italijansko t — Volilne 

izkaznice za volitve v trgovsko in 
obrtno zbornico pa tudi razpis volitev, ki 
ga ima kot pouk dobiti vsak volilec, vse 
je zopet samo italijansko. Podpisana pa je 
c. k r| k: o hi i s i j a, ki volitev ne vrši kot 

I kakšen odsek zbornice, ampak kot e. kr. 
organ. Je naravnost nezaslišano, da po čl. 

http://za.no-


19. državnih temčl rtih žkkonov fagotov* 
IJene en^Qpwffiosttaitii^ fa oi^ani na 
Primorskem ne spošttfjejo. A|i naj se radi 
zbbrničnih volit* . . . *krslO"f 
venski obitnsk? Po .̂ totuu razsodb pa|-
viSjih sodnij nam je ugotovljena pravica* 
da nam q. k, upr^vnj organi m o r a j o da
jati dopise in tiskovine v našem jeziku. Na 
K r ai ril s k e m (!) so' vs^, tiskdvine za 
zbornično vol i teU^d^esi^ 
nam e. k. komisija v s i l j u j e saj^o^^e' 
dopise. Mnogi so Jih kar. zavračali. Š tem 
je zopet kršena naša državljanska pravica ; 
in proti kršenju odločno protestiramo. 

Laški agitator*-ki odjenilje listino..TT-
Po mestu hodi 'nešteto plačanih laških agi
tatorjev-za volitve v trgovsko in obrtno 
zbornickC Vsak se sklicuje na kakega laš- ] 
kega kaporijona, največ na,tajnika »Tr
govske zbornice«. Z vabljivimi besedami 
iščejo pri naših ljudeh glasovnic. Neki zna
ni laški »brak« je, ko je videl, da drugače 
ne gre, enostavno ppbral glasovnico z mi
ze in zbežal, Mož bo pa za to dajal prigo
vor pred sodnijo. ' "*'"""'': " ' 

K voiitvant v trgovsko in obrtno zbor
nico. — Cela vrsta slovenskih volilcev ni 
prejelo volilnih listin. Drugod so napačni 
ali pomanjkljivi naslovi, samo da še obteži 
Slovencem delo. Italijani so dobili v^več 
slučajih kar po 2 izkaznici in glasovnici! 
Kaj pravi k temu c. kr. vlada? 

* Narodna samouprava je dosežena, 
— Seveda ne pri nas, ampak v stari de
želi svobode in parlamentarizma, v An
gliji. Zbornica poslancev je sprejela pred
log irske homerule z ogromno večino nad 
100, glasov nad konservativno opozicijo., 
Vladna veČina in ljudstvo pred parlamen
tom sta sprejela izid glasovanja z veli
kanskim pozdravnim hrupom. Gosposka 
zbornica bo predlogo najbrže zavrnila, na
kar se bo v Angliji stari boj med doljno iti 
gornjo zbornico pričel iznova, — hajbržŠ'' 
do popolnega poraza gornje zbornice irr/ 
do revizije angleškega javnega prava. Us
tavili razvoj Anglije je posebnega pomena 
za Avstrijo, ki boleha na centralizmu. Kot 
prepričani avtonomisti, ki zahtevamo sa
moupravo tudi za svoj in vse druge av
strijske narode, pozdravljamo, odkrito tudi 
ta-izid dvestoletnega boja za homerule v 
Angliji. , / ; * 

' Tu edništvo v naj-
boljših rokah m ra£v*tf*!W «as mora dej
stvo; da Črtamo med uredniki ime proi 
Ssldka, ki je vzbudil s svojim spisom 
»l|aniniške planine« na slovanskem jugu 
občno pozornost, nahaja se pa vmes tudi 
nijad mož, ki je, zadnje dve letrz mla-
dlniško ognjevitostjo kot publicist napisal 
nebroj člankov in referatov, zraven »So-

v Trstu«;-; je vzbudila na celem 
jugu velikansko zanimanje. Filozofijo, psi-
nologijt) iri pedagogiko je urejeval prof. 
Ozvald; priznani šolnik in učenjak, ka-

Jfere&a ime se vdobi v vsaki slovenski pri
vatni knjižnici. Znana je njegova »Lo
gika« za srednje šole. Zraven Kramerja 
sta ostala v uredništvu Prijatelj, ki urejuje 
slovstvo in kult. zgodovino in priv. do
cent Vošnjak. 

Letošnjega zvezka vsebina je kaj 
mnogovrstna, dokaj je razprav in člankov 
gospodarske vsebine. Brezigar je spisal 
temeljito razpravo: Konjunktura, kriza in 
depresija, Agrieletto; Denar. Zanimiva je 
razprava bivšega kranjskega dež. po
slanca Mandelja: Nekaj številk iz kranj
skega deželnega gospodarstva; aktualna 
je ta študija in vzbudila je po svojej strogo 
stvarnej vsebini v našem političnem in 
gospodarskem življenju vseobčno zani
manje. Seidi prinaša: Mehaniko dušev

nega delovanja in reči moram, da je ta 
razprava pisana znanstveno a obenem 
tudi tako poljudno, da jo mora vsak lajik 
citati z največjim užitkom, saj obdeluje 
snov, ki zanima skozi tisočletja človeštvo. 
Vošnjak in Knaflič prinašata par krajših 
člankov, večina »pregledov in referatov« 
pa je njunih; pomagajo jima Ogris, Oz
vald, 2mavc in drugi. Prijatelj prinaša 
;»Gradivo» o Kordeševem življenju, proi 
Murko Štrekljev nekrolog, Zarnik zani
mivo študijo: o oblikah s pomešanimi 
možkimi in ženskimi znaki. Iz ženske roke 
ni potekel nobeden članek. Jako dobro
došle so nam tri razprave v hrvatskem 
jeziku. Z veseljem nas navdaja to prak
tično jugoslovanstvo in odkritosrčno že-

| Hmo »Vedi«, da bi tudi v tretjem letniku: 
vspesno razširjala Slovencem obzorje. 

F. 

Narodna obramba, 
»Društvo svobodomiselnih akademi

kov na Dunaju »Sava« je ob svoji deset
letnici izročilo akademiški G. M. podruž
nici na Dunaju svoje jubilejno darilo 
»Družbi sv. Cirila in Metoda v Ljubljani« 
v zriesku 300 K. 

Književnost 
»Veda« 1912. 

Lux ex Oriente! Oh najjužnejših me
jah Slovenije se je zbrala pred dvemi leti 
kopica mladih znanstvenikov, ki so skle
nili,, da vpeljejo kulturo našega naroda na 
nova in uspešnejša pota. Bit če dana — 
smo rekli lani in letos moramo z navdu
šenjem pribiti dejstvo, da že visoko stoji 
solnce in da pušča za seboj z gbrkoto in 
zlatom obsuto polje. »Veda« je postala či-
nitefj: slovenskega kulturnega, življenja! 
Te dni, ko začenjajo pravna predavanja 
na »Revoltelli« v Trstu, preda ki naj 
bodo nekak začetek laške univerze, te dni 
je sjtopib ,vY*ia* v fretii i^mU in KJ sku
šala iuni letos v ;rKisč'$rVhnfckem mt$tii$ 
dokazati, da imamo tudi mi v tv 
kulturo in docente,-a da manjka vsemu 1% 
forma in legalizacija. » aj poda i 
dokaz, da nismo Sloveo i i mm in m 
da imamo vse pravice za vstop v 
tišče.Pn še nek jI I - koi I lin K •• d ti feiw 
naše o/emUc v dve vefc&t mm narodov, 
med Nemce in Italij U li j 
vzdrži naš narod kulturno tako visoko, d% 
nas ne bo mogla raznaroditi tuja kuha
nje naloga je, da sprejema tujo kulturo in 
nam jo potem nudi v boljši obiikfe Na meji 
Italije smo! Pred nami ležijo solnčne po
ljane tujerodcev in nalahko nas objema 
prijetno-omamljivi cefir laške kulture. Na 
»Vedi« je, da nas ta cefir ne vspava, 
ampak vzdrami, da se povzdignemo nad 
soseda. Čna na) tvori mogočen val, ki z 
vehetnenco udari proti severu in usjavj 
tujcu r i ranje, Južno p* i i m\ i 

ŝt in potenco, da bo 
ojo nalogo pi ko - . ; 

!>r t; » e v e r a . '. '• / ': ' ' , 

DOPISI. 
Iz krminskega okraja. 

Iz Brd. — (O »komandantu briških 
Sokolov«.) V nekaterih goriških časopisih 
se čitajo notice o begu »komandanta briš
kih Sokolov«. To je R. Turek. Pozna se 
tendencijoznost dotičnih notic. Na pri
stojnem mestu sem izvedel, da je Turek 
vže meseca avgusta lani podat pismeno 
izjavo »Sokolu« na Dobrovem, da odstopa 
od vsakorsnega delovama pri »Sokolu« 
brez navedbe razlogov. Isto je bilo tudi 
v redni seji dobrovskega Sokola sprejeto. 
O tem se lahko prepriča na pristojnem 
mestu. Sploh ni bil Turek noben koman
dant briških Sokolov; obstojal je v Brdih 
Sokol še pred prihodom Turka in obstoja 
tudi sedaj, ko njega ni. Prei kakor gospod 
klerikalni dopisnik kaj tako tendencijoz-
nega napiše, naj bi premislit in naj bi pod
prl to trditev z dokazi. Če je sodeloval pri 
Sokolu s tem, da je igral na odru, ni še 
rečeno, da je bil komandant briških So
kolov. Opiraje se na sodbo dopisnika bi 
T. lahko mi imenovali komandanta kleri
kalcev, ker je svoječasno igral pri kleri
kalcih, . - -

^Spioh je treba držati se doslednosti, 
kajti če se ne motim, je ravno »Gorica« 
pred leti zagovarjala Turkov nastop v Tr

ti domu v Gorici. 
S temi vrsticami ni moj namen, mo

goče braniti Turka*, temveč mi je za nje 
dalo povod tendencrioznp pišarenje kleri
kalnih časopisov, s katerim skušajo izve-
sttie ljudi kompromitirati. 

Iz tolminskega okraja* 
\ Narodna Čitalnica na Grahovem vabi 
k plesnemu venčku s šaljivo pošto, kate
rega priredi v nedeljo, dne 26. januvarja 
1913 v prostorih g. Ant, Rutarja. Vstopni
na: M člane 1 K, za nečlane 1 K 40 vin; K 
obilni udeležbi uljudno vabi odftor, 

»Narodna čitalnica« na Knezi ima dne 
.26. januarja 1913. ob 3. uri pbpoludne v 
društvenih prostorih na KheŽi svoj redni 
letni občni zbor po tur n dnevnem 

i, •— K mn* M uljudno 
vabi Člane odbor. 

Iz goriške okolice. 
h Solkana. — »Slovenska.Čitalnica« 

y Solkanu je imela v soboto 11, t. m. svoj 
tedtji občni zbor. Iz poročila posameznih 
odbornikov je razvidno, da je imela »Slov. 
Čitalnica« v letu 1912. K 205977 skup
nega prometa, K 1069*89 dohodkov in K 
989'88 stroškov, tako da ima društvo K 
80'01 čistega preostanka. JavnaJinjižuica 
»Slov. Čitalnice« šteje 354 knjig novejše
ga datuma, med temi je 46 poučnih, 269 
zabavnih in 39 raznih mesečnikov. Čla
nom je bilo na razpolago 27 raznih časo
pisov. Društveniki so se bralnice in knjiž
nice prav pridno posluževali. Društvo šte
je 202 člana, med temi je do 20 žensk. 
Občili zbor je, izrekel posebno zahvalo 
solkanskemu starešinstvu za podarjenih K 
50, koji znesek se je vporabil v prid javne 
knjižnice. 

Za leto 1913. je bil izvoljen sledeči 
odbbr: Predsednikom Ivo Srebrnič, goz. 
uradL, podpred. Ivan Makuc, prof. v pok., 
tajnikom Valentin Poberaj, blagajnikom 
An, Mozetič, knjižničarjem Julij Ma-
kttCtf gospodarjem Peter Perko, odborni
kom Anton Gerbic in Josip Jug, odborni-
cama Marija Koršič učiteljica in Cecilja 
Koršič, namestnikom Franc Zavrtanik, 
Ant. Jug, ml., Mihael Boltar, Viktor Lo-
rencuti, preglednikoma Ivan Kalin in Šte
fan Perko. Na to se je ob splošnem zado
voljstvu zaključil občni zbor. Vidi se, kako 
društvo lepo napreduje in to samo, ker 
strejiii po izobrazbi in omiki svojih članov 
ne gl$de na mnenje posameznikov. 

Iz ajdouskega okraja. 
h Sv. Križa. •— Kakor že objavljeno, 

priredi Cir. Metodova podr. za Sv. Križ-
Dobravlje-Vel. Zabije v nedeljo, 26. t rn. 
v prostorih g. Ferjančiča v Sv. Križu 
predpustuo veselico. Na vsporedu, ki ga 
objavimo, je petje, igra, kupleti in šaljivi 
prizori ter ples. 

prireditve v Sv. Križu so bile vedno 
dobro pbiskane, tako upamo, da občinstvo 
tudi pri tej veselici v tem kratkem pustu 
ne izostane, ampak pribiti v polnem šte
vilu k prireditvi. — Saj tudi obeta biti pri
reditev nekaj lepega. Moški in mešan zbor 
se pridno vadi ter nam ta dan pod spret
nim vodstvom g. učit. Paljka zapoje nekaj 
mičnih pismic. Toraj v nedeljo na veselo 
svidenjje v Sv. Križu! 

Iz sežanskega okraja. 
Pevsko in bralno društvo »Tomaj« v 

Toma ju priredi na pustno nedeljo zabaven 
večer s plesom in dpmačo zabavo. Čisti 
dobiček je namenjen v korist družbi sv. C. 
in M. in domače ljudske knjižnice. 

Y Tomaju se je nabralo za domače 
vojake ob meji 30 K ter se jim je ta denar 
takoj odposlal. 

Sokolski vestnik. 
Telovadno društvo »Sokol« v Dorn-

bergu priredi dne 26. t m. pustno veselico 
v prostorih br. Karola Kerševanija s sle
dečim vsporedom: 1, Pozdravni govor, 2, 
Veseloigra »Prvikrat pri fotografu«, 3. 
intermezzo, 4. Šaljiva burka »Stotnik in 
njega sluga«, 5. Ples in prosta zabava. 
Pred in med posameznimi točkami svira 
br. ^okolska godba. K obilni udeležbi 
uljulno vabi odbor. 
*' |>TeIovadno društvo »Soko!« v A}? 
dovlčlni sklicuje za 23. t. m. ob 87a uti 
zve&r svoj 5. Tedni občni zbor z običaj
nim dnevnim redom. Odbor. 

Sokolska literatura. — Spominska 
knjiga zleta slovanskega Sokolstva 1912 v 
Pragi. Založila Č. O. S, Izide v 20 zvezkih 
po 50 vin. I 

»Ciril Crha^ načelnik«. Sokolski ro
man. Čemi 30 vin. Založil Sokol v Drho-
vicih pri Vyskovu. 

t kakor za 80 vžigalic. Qd^dru^h m$t 
vžigalic se ho plačevalo .2 v za vsako; 
škatljičo, aH v Skatljici ne sme biti mi 60 
komadov in svečke bodo obdačenez tO v 
za vsako škatljičo 60 ̂ komadov; z^ škat
ljičo pod ,60 velja istotako obdačenje z 10 
v. Skatljica, ki bi vsebovala 80 svečk^ bi , 
p a obdačeha z 20 v, kakor če bi.jih,vse^ 
bovala 120. Neobdačene ostanejo^vžigar*.*•: 
lice, katere se izvoz] iz teritorija,, kjer Ve
lja novi davek na vžigalice, in one, ki jih 
kupijo potniki za svojo rabo, ki vstopijo 
na ta teritorij. Davek za uvožene vžigalice 
plača oni, ki jih sprejme, za-vžigalice, do
ma izdelane,,se pobere davek, ko se: jih 
odpelje iz tvornic, — Vžigalice se smejct 
prodajati le v škatljicah in v zavojih, ka
terih obsežnost'se določi. Na vseh bo za
beleženo ime fatirikanta, marka tovarne in 
podpis s stkani finance; Minister hoče ob-
dačiti tudi avtomatične prižigalnike. Za 
prestopke velja zakon gledč prikrivanja 
davkov. .,w . ( ? ; ,,,.#n.. : 

Če bo ta načrt sprejet v ihesebu fe-
bruvariju letos, bodo podvržene davku 
vse v prometu od 1. junija 1913. se naha
jajoče vžigalice izvzemši one, ki so v lasti 
privatnikov, ali samo za slučaj, da davek 
za te ne bi znašal več nego 1 K. Kdor bi 
dnč 1. junija t. 1. imel večjo kvantiteto 
vžigalic, je dolžan plačati pripadajoči da-, 
vek najkasneje do 3. junija. Ko stopi za
kon v veljavo, morajo tvorničarji vžigalic 
tekom 4 tednov naznaniti finančni obla
sti, koliko imajo vžigalic. 

Novi živinski in blagovni semen} v 
Sv, Križu na Vipavskem bo na pepelnico, 
dne 5. februarja. 

Gostilničarska zadruga v Gorici je 
imela dne 17. t. m. popoldne pod predsed
stvom g. Rudolfa Libisch-a v salonu tr-
govsko-obrtne zbornice svoj navadni letni 
občni zbor. Obrtno oblast je zastopal g. 
dr. Trevisan; dr. Biodig je bil navzoč kot 
zadružni konzulent. Udeležba je bila mno-
gobrojna. 

Gospod Rudolf Ltbisch pozdravi nav
zoče in naznani, da je gospod Serafin Joos 
položil čast predsednika, vs' d česar ga 
mora on kakor podpredsenik nadomesto-
vati. Omeni umrle ude Edvarda Manzana, 
Josipa Joosa, Ferdinanda Rusa in Wana 
Muravca ter povabi navzoče, da jim iz
kažejo zadnji pozdrav s tem, da vstanejo 
s sedežev, kar se takoj zgodi. 

Iz tajnikovega poročila se posnema, 
da je zadruga Štela v prošlem letu 170 
udov, da je bilo 17 prepisov hi 18 pre« 

I meščenj koncesij, da se ni dovolilo nobe
ne nove koncesije in je 6 obratov začas
no zaprtih. 

Potrdi se račun in premoženjsko sta
nje za leto 1912. ter se izrazi zahvalo de-
narničarju g. Jak. Podgrivcu. 

V popolnitev društvenega vodstva je 
bil soglasno izvoljen za predsednika: g. 
Rudolf Libisch; za podpredsednika: g. 
Ferdinand Baumgartner; za odbornike: 
g. Franc Bajjel in Vid Roje in za namest
nika: g. Jakob Jeras. 

Gospodarske ^esti. 
Davek "na- vžigalice. 

Finančni minister Zaleski je predložil, 
kakor« smo že poročali, finančnemu odse? 
ku načrt davka na vžigalice. Novi davek 
zaden.e lesene vžigalice v škatljicah, v ka
terih ne sme biti nad 80 vžigalic; od vsa
ke škatljice se plača davka 2 vinarja. Od 
škatljjt, v katerih bo Več nego 80 vžigalic, 
se bo plačalo davka proporcionalno < 
če pa jih Je manj; velja istotako dave 

Kolesarska zveza. 
»Kolesarsko društvo »Zarja« s se

dežem na Ajševici bode imelo v nedeljo 
dne 26. prosinca 1913. ob pol treh pop. 
svoj redni občni zbor s sledečim dnevnim 
redom: 1. Poročilo odbora, 2. Volitev od
bora, 3. Volitev dvfeh preglednikov, 4. Slu
čajnosti. Tem potom se tudi naznanja, da 
se je objavil v »Soči« z dne 18. t. m. redni 
občni zbor za-dan 19. prosinca 1913. po
motoma. 

Razne vesti 
Iz morja v Trstu so potegnili trupla 

45-letnega Ivana Sila. Pogrešali so ga U 
celi mesec. Stanoval je na Greti. f 

20 »špijonov« so zopet aretirali v Rp^ 
siji, in sicer v Kijevu, Vsi so osumljeni 
Žpionaže v prid Avstrije. V ' "; 

Kolera v Odesi. — Včeraj soTconsta-
tirali"v Odesi Četrti slučaj kolere. 

Stanje balkanskih armad je sedaj sle-
cleče: V Traciji stoji 2S0.000 Bulgarov in 
|rbov (dve diviziji), 100.000 ihož stoji prid 
Odrinem, poveljuje jim general Ivanov; 
125.000 mož stoji pred Čataldžo (general 
Dimitrijev), ob Marmarskem mo 
|0,000 mož (general Ku * . 
i m p0 , ijtij, trenerai h -: . * • "'-ta svoj 
glavni star Lo?engradu , - dd 
|tOJi'|]r.'-J • ail IdŽO II k 'i il ih m i MMl 
|H Orir >iijii •- i ̂ I"^ —"" ti* rojakovi* 

Dalje «a 4, strani, 



Blažen vojak; -*- V Nevesinjah v Bo
sni je .ustrelil neki korporal v blaznosti 4 
vojake in ranil je tri. Ko so šli nad njega, 
je zanetil ogenj, korporala so ustrelili 

Angleški zdravnik umrl v Skoplju. — 
V angleški bolnišnici v Skoplju ie umrl 
Charles Carter, zdravnik angleške misije. 
Zdravil je bolne na tifusu in dobil sam ti
fus in umri Star je bil 29 let 

Ogenj na ladji. — Na parniku »Esto-
nia« v Rdečem morju je nastal požar, ki se 
je nagloma razširil. Kapitan, strojevodja 
in 10 mornarjev je poginilo v plamenu, 
drugi so se rešili na parnik »Priam« in iz
krcali v Adenu. 

Katastrofa v rudniku. — V rudniku 
Arcturus-Slato se je pripetila velika ek
splozija; 20 rudarjev je prišlo ob življe
nje. 

Turški častniki, ki so padli v vojni. — 
Turška vlada je objavila novo listo padlih 
častnikov. Ti so: en poveljnik, 4 majorji, 
en podmajor, 18 stotnikov, 11 nadporoc-
nikov, 25 poročnikov. 

Kuga v Odrinu? Neki srbski list po
roča, da je izbruhnila v Odrinu med tur
škimi četami kuga; pa tudi v trdnjavah 
okoli se je baje že pojavila. 

Milijonska mesta. — Največje mesto 
na svetu je še vedno London s 6,500.000 
(6,700.000). Novi Jork ima 5,200.000 
(5,700.000), Pariz 3,950.000 (4,100,000), 
Berlin 3,600.000 (3,800.000), Chicago 
2,500.000 (2,600.000), Dunaj 2,030.000 
(2,100.000), Petrograd 1,800.000 (2,000.000) 
Filadelfija 1,650.000 (1,700.000), Buenos 
Aires 1,400.000 (1,600.000)./* Moskva 
1,480.000 (1,600.000), Hamburg 1,170.000 
(1,220.000), LiverpooL 1,030.000 (1,070.000) 
in Pešta 1,020,000 (1*1.00.000). V Aziji ima 
Tokio 2,250,000, Oraka 1,300.000, Kanton 
1,200.000, Kaikuta 1,200.000, Peking in 
Bombay 1,000.000, Carigrad 1,100.000 
(pred izbruhom vojne). V oklepaju so šte
vilke za l. 1912. 

Kolera na Balkanu. — Danes lahko 
rečemo, da je> i strahovita spremljevalka 
vojne skoro popolnoma odjenjala. Vsaj 
glede bolgarske in srbske armade to lahko 
mirno trdimo, medtem ko se tega ne more 
z isto gotovostjo reči glede turške armade 
in Carigrada. Statistični izkaz o koleri v 
bulgarski armadi je že izšel. V 111. bulgar-
ski armadi je obolela za kolero 3.800 mož, 
v I. pa 4000 mož. S smrtnim izidom je kon
čalo le 7% slučajev, pri vseh drugih je 
moštvo ozdravelo. 

Industrija v Srbiji. 
(Konec.) 

I n d u s t r i j a c e m e n t a . — Vsled 
povečane gradbene sezone in železniških 
zgradeb je pozakalo proizvajanje cemen
ta v treh obstoječih tovarnah precejšen 
napredek. Proizvajanje se tiče v glavnem 
portland-cementa; znaša približno 22000 
ton. Na tovarno v Popovcu odpade 12000 
ton. V tej tovarni je interesovan češki ka
pital. Izvoz je bil živahen: 

K e r a m i č n a i n d u s t r i j a. Poleg 
beogiadske tovarne je nastala še jedna, ki 
proizvaja opeke, cevi in potrebščine za 
vodovode in kanalizacijo. Srbija bo ra
bila skozi vrsto let vsled raznih novih 
zgradeb de 300 vagonov cevi. V Leskovcu 
je mala tovarna, ki izdeluje glinaste peči. 

Opekarska stroka izkazuje porast 
proizvajanja. Podjetja v Beogradu so kar-
telirana. Cene, ki so narasle do 45 dinar
jev, kažejo rastočo tendenco. 

i n d u s t r i j a s t e k l a . Jedina to
varna je v Paračunu; prišla je v last 
»Beogradske zadruge« in od takrat dalje 
se razvija ugodno. Zadnja bilanca skon-
čuje s 15% dobička. Vrednost proizvodov 
je dosegla višino pol milijona. Tovarna v 
Kostolcii vživa državno subvencijo; pro
izvodov doslej 50 vagonov, 

I n d u s t r iTa k o v i n'e. Podjetja so 
omejena na proizvajanje manjših gospo
darskih strojev, kuhinjskih potrebščin, na 
arzerial v K>agajevcu? železniške strojni
ce v Nišu itd. Privatna podjetja izdeluje
jo železno pohištvo, blagajne, zvonove, 
žice itd. 

čpiSetični bolniki 
Mraiifanja. Kdor rabi pomoč, naj m obrne 
na naslov r intltebe OrdiimttensMiftalt, Bu

dimpešta, V,, Grosse Kronettgasse 13, 

E l e k t r i č n e n a p r a v e . Za os
nutek raznih električnih naprav kaže do
bro zlasti v okrožju Niš, ker so razna me
sta, kakor Aleksinac, Prokuplje, Sokoba-
nja, se že bavila z raznimi osnovami. V 
Beogradu in v pokrajini obstoječe tvor-
niče (miinjare) dobro vspevajo. Munjara 
v Ovčarju razpolaga z nad 2000 konjskimi 
silami. M u n j a r a v Ni š u j e l a s t o b-
č i ne in d a j e d o b e r s t a l e n d o h o-
d ek o b č i n i . 

T e k s t i l n a i n d u s t r i j a . Vse 
stroke te industrije so bile lani dobro za
poslene. Vrednost proizvodov je znašala 
7 milijonov dinarjev. V Vlakotincih je ot-
vorjena strokovna tekstilna šola. Predil
nica v Nišu dela s 3200 vreteni. V tkalnici 
v Beogradu se postavi 10.000 vreten. V 
Leskovcu je podružnica tkalnice. Ona v 
Beogradu je delala za erar; za državne 
dobave je efektuirano 600.000 dinarjev. 
Ukupnost proizvodov se ceni na 2 milijona 
dinarjev. Beogradska tvornica trikotaže 
dobro uspeva in uživa carinsko zaščito. 

V o l n e n a r o b a . Novih investicij 
ni v tej stroki razven jedne Kamgarn-pre-
dilnice. Cene volne so štacijonarne. Indu
strija se razvija mirno pa stalno. Vrednost 
skupne produkcije znaša 3 in pol milijona; 
650.000 dinarjev odpade na vojne dobave. 

Tkah^e, tvornice svile (svila se iz
važa v Itatijo), mila, klobukov itd., uspe
vajo dobro. Tovarne papirja Srbija še ni
ma; papirnate vrečice izdeluje neka tvrd-
ka v Nišu. 

Iz povedanega pa se razvidi, da se in
dustrija* širi na vse panoge ter da Imajo 
za razvitek industrije mnogo smisia ob
čine in država. *'*3N' 

Odgovorni urednik in izdajatelj I v a n Kavč i f i v Oortcl. 
Tiska: »OoriSka Tiskarna« A. OabrSček (odgov. J. FabCicV 

Zalaga: Družba za izdajanje listov »Soča« in »Primorce*. 

Mali oglasi . 
lajffii^rfffSstojfciaa stane 60 ? l n . Ako Je oglat 
obielftojll u raSiaa la vsako besedo S v i n . 
lajplprafiejle taserlranje aa trgovca in obrtnike. 

Kolftoje manjših trgoTcev in obrtnikor • Gortol, 
kfttetln as deitii (in celo T mestni nihče na poina, ker 
nikjer &• taterirajo. Škodi ni majhne. 

Sprejme se učenec S ^ a f . f S : ;a 
sodoviearslro obrt. — Pismene ponudbe naj se 
pošlje na Andreja Zgonc, sodoviear, Cerknica 
pri Bakeku (Notranjsko). f ? 17-9 

Lesene valovite vratnice 
izdelek prve vrste priporoča tržaška 
tovarna za izdelovanje vratnic iz 
jeklene valovite pločevine in lesenih 

izložb 

TKST-Rojan. 
Sprejme se spretnega in vpeljanega I 

zastopnika za ta okraj, * 

Najboljše švicarske precizne ure 
»Sciaaffhausen" in druge razno
vrstne are zlate in srebrne. Trgovina 
z zlatom in srebrom, briljanti in 
diamanti ter optičnimi predmeti 

Jakob Šuligoj, 
nttr c k r . driatalii železnic in zaprisežen 

sodni cenilec 

Gorica, Gosposka ulica tov. 25. 

napredek vede! 
NajenergtčnejSe in gotovo 
se zdrav! s i f i l i s B sve

tovnim sredstvom 

- ICRUBIN CASILE • 
Stotine zdravniških potrdil 
potrjuje, da se nretralna 
zoženja, prostatitis. ure« 
tritis in meh. katarji ko

renite ozdravijo s 

N.c«ne. fronte« "site 
Konfeti Gasile urejajo uriniranje, ne da bi 

bilo treba rabiti zelo nevarnih cevk (Šilinge) 
popolnoma odpravljajo in ublažujejo pečenje in 
pogosto uriniranje; edini korenito ozdravijo 
nretralna zoženja (prostatitis, urotritis, cistitis, 
mehurne katarje, kamen, nesposobnost za za-
državanje urina, sluzaste tokove itd. — bkatlja 
konfetijev Casile K 4—.' 

Iorabin Casile, najboljše protiaifilitiCno in 
poživljajoče kričistilno sredstvo, ki se uporablja 
z uspehom proti sitllidi, anemiji, impotenci, 
kostoboli, ishias, vnetju žlez, poitnim madežem, 
Izgubi semena, polacijam, spermatoroi, sterili-
teti, neurasteniji, energičen razkrojevalec uri-
nove kiseiine itd. — Steklenica Jorubina Ca
sile K 3*50. 

¥ompaee Gasile zdravi beli tok, akutne 
in kronične katarje, vaginitis, uretretis, endo-
metritis, vnetje in izpad maternice itd. — 
Steklenica vbrizganca Casile K 3'50. 
Kdor Želi večjih pojasnil, tiskovin itd. naj na
slovi dopis na lekarno Serravallo za g. Casile 
Trst, ki poda odgovor z obratno poŠto zastonj 
in z vso rezervo. Priznani inedicinalni izdelki 
CASILE so prodajajo v vseh akreditiranih le
karnah. — V Gorici v lekarnah Cristofoletti 
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Glavna zaloga 

Palma podpetnikov 
A. Drofovfaa 

mm Gorica, Rašfelj 3. 
Zaloga usnja. 

Samo mi prodajamo 

turške srečke 
u mesečne obrobe po K 4*75. 

Vsaka srečka mora zadeti vsaj čistih 
240 frankov. — Imajo 6 žrebanj vsako 

leto in igrajo še do 1, 1974. 
Glavni dobitki p o 4 0 0 . 0 0 0 i n 

2 0 0 . 0 0 0 frankov« 
| Prihodnje žrebanje dne t februarja 913. | 

Cloul! 
3 srbske državne srečke 

IX 1.1886 
na mesečne obroke po 3 krose! 

Glavni dobitki lOO.OOO, 75 .000 
in 2 0 . 0 0 0 frankov. 

Različne skupine srečk v vsaki poljubni 
kombinaciji pod najkulantnejširni pogoji 

Zahtevajte prospekte! 
Zastopstvo Češke industrijalne 

banke v Ljubljani. 10-1 

ISfie se ksocife zmožnega 
upravitelja 

za gostilno, združeno s prodajo blaga na debelo 
v najbližji goriški okolici. 

Ustmena kakor tudi naslov pisem iz prijaznosti 
na upravništvo wSoče". IH—35 

Jauno zahualo 
izrekam gospodu Franca WUhelm, lekar
narju, c, kr, dvornemu dobavitelju v Neun-

kirchen pri Dtmaja, 
Po ?poval>i njegovega Wilhelm C^a sem 

popolnoma ozdravel od dolgoletnih 

bolečin protina in revmatizma. 
Obiskal sem proj različna zdraviliSCa v tu-
in inozemstvu dokier nisem doznal od ne
kega ozdravljenca za ta sloveči .Saj. Pri-
obCujem te vrste iz lastnega nagiba, brez 
vednosti q. Wilhelm, ker noCem delati mu 
reklame, pač pomagati vsem onim, ki trpijo 

na takih boleznih. * • • 

Dunaj. Ferdinand Schubert, 
profesor na konservatorjii in 
Član c, kr, dvornega opernega 

orkestra. 
Gena zavoja K 2. 6 zavoje? E 10. 
Ejer se ne dobi v lekarnah In miroijtlnicah 
se poS^e direktno. V "Trstu še i S 
karni: Dr. Vittorio Ser^valio, ^Al^edet^or^j 

420a 3 
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„Goriška ljudska posojilnica^ 
vpisana zadruga z omejenim jamstvom. 

(V laatal h l i l , Saapoafca ulica it« 7» L naifatr,) — Talefoa it* 78* 
EaCnn postne hranilnice Itev. 837.315. 

Na občnem zboru dne 28. aprila 1912. ee je določilo: t 
Hranlln« vlog« se obrestujejo po 5%. Stalne Večje vloge z 

enoletno odpovedjo po dogovoru. Hentni davek plačuje posojil-, 
nioa eama. ] 

Hranilne vloge se sprejemajo od vsakogar, 
Vlagateljem so na razpolago hišni hranilniki* 

Posojila se dajejo zadružnikom na vknjižbe po h'%%% na var
ščino ali zastave in na menjioe po 6%. 

Slavni naloži se obrestujejo koncem leta 1911. s 6%. 
Stanja 31. dec.1911*; Z a d r u ž n i k o v 1863 z deleži v znesku 

70.910 kron. — H r a n i l n e v l o g e ? 1,103.254*98. — P o s o j i l a : 
1,068.002—. — R e s e r v n i z a k l a d : 100.45156. — V r e d n o s t h i š : 
383538 29. 

naročajte 
Sočo" In »Primorca 

' ^V^AA^ 

Inserirajte 
o „Soči" in »Primorcu 
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